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modo possibile ; si è diviso il l avoro in due 
tu rn i , in man ie ra che in urto stesso uf-
ficio il personale lavor i sei ore e mezzo e 
non più, ma il lavoro dell 'ufficio sia pro-
lunga to per t red ic i ore. 

A ques te condizioni , che f a n n o a n d a r e ' 
un po ' in lungo le cose, si aggiunga che in 
m o m e n t i speciali, in seguito a comba t t i -
men t i , il n u m e r o delle cor r i spondenze au-
m e n t a g r a n d e m e n t e . R e c e n t e m e n t e , in un 
solo giorno, sono a u m e n t a t e per t r e c e n t o 
ch i logrammi . E già ora si sen te l ' e f f e t to 
delle prossime feste na t a l i z i e . 

Come si p rovvede rà Si a u m e n t e r à il 
personale nei l imit i del possibile, si r icor-
rerà ai piccoli e ai g r a n d i r ipieghi . Tra que-
sti è quello dr r i d u r r e la cor r i spondenza 
dei pr igionier i , t e n e n d o ben p resen te che 
occorre man tene r s i en t ro cert i l imiti , perchè 
è un campo in cui sono facili le r a p p r e -
saglie. 

Si p u ò cercare di r i d u r r e la corr ispon-
denza delle famigl ie , ma anche in ques to 
non è da a t t ende r s i che un r i su l t a to mol to 
modes to . 

I l Ministero si occupa però della que-
st ione ed è sempre pronto a d acce t t a r e le 
p r o p o s t e che gli vengono f a t t e da chi è a 
capo dell 'ufficio della censura come t u t t e 
quel le a l t re che gli giungessero da qua-
l u n q u e p a r t e ; ma non n u t r e fiducia che 
il t e m p o imp iega to per ques te p r a t i c h e 
possa essere n o t e v o l m e n t e r i d o t t o . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo leMont i -Guar -
nieri ha f a c o l t à di d ich ia ra re se sia s o d i -
s fa t to , 

M O N T I - G U A R N I E R I . Ringraz io l 'ono-
revole so t tosegre ta r io di S t a t o della rispo-
s t a . La mia in te r rogaz ione è f o n d a t a sul-
l 'osservazione che nel modo come, funz io-
n a n o oggi gli uffici di censura , il loro la-
voro da u n a p a r t e è l avoro sostanziale , ma 
al di là di un cer to l imite d i v e n t a esclu-
s i v a m e n t e f o r m a l e e burocra t i co di smis ta-
m e n t o . P e r c h è , per l ' insufficienza del per-
sonale , avv i ene che a un cer to m o m e n t o 
non si può dar corso al l avoro di censura 
per un d a t o n u m e r o di le t te re , le qual i 
a l lo ra si passano in blocco senza leggerle. 
E può accade re benissimo che, p rop r io in 
ques te l e t t e r e che non si vedono , vi s iano 
quel le t a l i no t iz ie alle qual i accennava il 
so t t o seg re t a r i o di S t a t o per la gue r ra . 

Pe rc iò mi p e r m e t t e r e i di p r o p o r r e una 
r i f o r m a , nel senso che sieno adibi t i agli uf-
fici di censura non solo gli ufficiali, che 
compiono eg reg iamen te il loro dovere , e 

mol te vo l te l avorano anche al di là del le 
loro forze , e ne va loro d a t a lode p iena , 
ma a n c h e alcuni sot tuff icial i e so ldat i i 
quali , fo rn i t i dei requis i t i vo lu t i , pos-ano 
a i u t a r e gli ufficiali stessi. 

A L F I E R I , sottosegretario di Stato per la 
guerra. Questo si fa . 

M O N T I - G U A R N I E R I . Mi p e r m e t t e r e i 
a n c o r a di p r o p o r r e che la censura per i 
pr ig ionier i sia f a t t a nei luoghi stessi di con-
c e n t r a m e n t o , I n t a l guisa r iusc i rebbe più 
faci le e più ut i le , poiché m e n t r e .oggi le 
corr ispondenze dei pr igionier i v e n g o n o a 
r iuni rs i in d e t e r m i n a t i uffici, il l avoro della 
censura , che oggi si compie in cer te g r and i 
c i t t à , p o t r e b b e essere d i s impegna to nei luo-
ghi di c o n c e n t r a m e n t o , ed af f idato ad uffi-
ciali che fossero censori e nello stesso t e m p o 
ad ib i t i anche ad a l t r i servizi nei luoghi 
stessi. 

Riconosco che il Ministero ha f a t t o e f a 
t u t t o quel lo che p u ò , ma, così come fun -
z ionano oggi, gli uffici di censura non com-
piono che in p a r t e l ' opera loro. 

P R E S I D E N T E . È così t rascorso il t e m p o 
assegnato alle in te r rogaz ion i . 

Interpellanze. 
P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del g iorno reca: 

Svolg imento di i n t e rpe l l anze . 
La p r ima è de l l 'onorevole Micheli, ai mi-

n is t r i della gue r r a e di agr ico l tu ra , « circa 
i p r o v v e d i m e n t i già presi e circa quell i da 
p rendere allo scopo di assicurare il n o r m a l e 
svi luppo de l l ' ag r i co l tu ra naz iona le ». 

H a chiesto di pa r l a r e l ' onorevo le mini-
stro di ag r i co l tu ra . Ne ha faco l t à . 

R A I N E R I , ministro di agricoltura. Que-
sta i n t e rpe l l anza è r i vo l t a non solo a me, 
ma anche al minis t ro della gue r ra . Sabato^ 
q u a n d o fu inscr i t t a ne l l 'o rd ine del giorno, 
il mio collega non era p re sen te ed io do-
v e t t i f a re delle r i serve per lui. Egli ora mi 
i n f o r m a che a t t e n d e a lcuni d a t i e no t iz ie 
dal le provincie , e perciò p rega l ' onorevo le 
i n t e rpe l l an t e di r i m e t t e r e lo svolgimento 
di ques t a i n t e rpe l l anza a lunedì v e n t u r o . 

M I C H E L I . Non ho a lcuna diff icol tà , p u r -
ché l ' i n t e rpe l l anza rest i per p r i m a ne l l ' o r -
d ine del giorno di lunedì . 

P R E S I D E N T E . Sarà inscr i t ta per p r i m a 
ne l l 'o rd ine del g iorno della p r i m a sedu ta 
in cui si svolgeranno in te rpe l l anze . 

Segue 1' i n t e rpe l l anza de l l 'onorevole De 
Fel ice-Giuf f r ida ai min is t r i di ag r ico l tu ra , 

! dell ' i ndus t r i a , commercio e l avoro , del la 
I gue r ra e della m a r i n a , « per sapere se non 


